

LA OPINION

Precios de suscripción

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.
 En el extranjero, un semestre. 12'00
 Número suelto, 10 céntimos
 Número atrasado, 15
 Anuncios, comunicados y remitidos á precios convencionales

Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al señor Administrador de LA OPINION.

Puntos de suscripción

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo San Francisco, 32.

Dirjase toda la correspondencia literaria al Director á la Redacción de LA OPINION, San Francisco, 32, accesoria.

Teléfono núm. 11

EDICIONES COMPLETAS para todos los correos



DECANO DE LA PRENSA DE CANARIAS

Y EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN TENERIFE

Santa Cruz de Tenerife, Viernes 23 de Diciembre de 1904.

MARTINEZ NAVARRO

Todavía no estamos repuestos de la dolorosa sorpresa que su fallecimiento casi repentino nos causara. Todavía nuestro espíritu se halla embargado por el dolor inmenso que la noticia nos produjo.

Martínez Navarro murió. Esta lacónica frase nos invade de tristeza y nos sume en melancólicos pensamientos. Uno menos; uno menos para la defensa de la patria chica; uno menos para sostener enhiesta la enseña sacratísima del patriotismo tinerfeño.

Pero la realidad se impone. La tierra reclamó su tributo, y ante tal imperioso mandato las protestas resultan inútiles por completo.

Don Domingo Martínez Navarro era nuestro comprovinciano, nació en la Palma, y ocupaba un lugar preeminente en la Villa de la Orotava, donde se le consideraba y tenía como personalidad importante, de reconocidos prestigios y valer indiscutible. En la Villa residía desde hace algunos años y por su acendrado patriotismo, por su intachable honradez, por su inteligencia privilegiada y por su merecida fama y renombre como abogado distinguido, se captó las generales simpatías de todos sus habitantes.

Militaba en el campo monárquico y en la política local fué constantemente enemigo de los enemigos de Tenerife. En este punto era intransigente en extremo. Prefería estar en la oposición año tras año á verse favorecido por aquellos que lesionaban los sagrados intereses de esta querida isla, que para él constituía su segunda madre.

Desempeñó cargos importantes en la Magistratura. Fué Juez de primera instancia de este Partido y Teniente Fiscal de la Audiencia de este Territorio, y en ambos demostró las especiales condiciones que en él concurrían como notable juriscónsulto. Su palabra fácil, correcta, persuasiva se oyó muchas veces en los juicios orales celebrados en esta Capital.

Comprendemos que la Orotava está de duelo; comprendemos, también, que todo el vecindario haya sentido profundamente la muerte de D. Domingo Martínez Navarro, porque allí su falta será más notada, porque su personalidad y su prestigio eran grandes.

Votos fervientes hacemos para que el Supremo Hacedor acoja en su seno el alma del ilustre comprovinciano.

LA OPINION toma parte principal en el dolor profundo que tan irreparable pérdida ha causado á su estimada familia y le envía en estas líneas la expresión sincera del pésame más sentido.

La Concepción Inmaculada

En el quincuagésimo aniversario de la proclamación del dogma

Blanca como las blancas azucenas,
 De azul vestida y por el sol calzada,
 La bendita y sublime Inmaculada
 Es el regazo de las almas buenas.
 Como el sol ilumina las arenas
 Filtrándose en la línea sosegada,
 Vuelve al Cielo la Virgen su mirada,
 Y se alumbran las bóvedas serenas.
 Por eso brota de su faz divina
 Esa celeste claridad, sin velo,
 Que jamás ni se apaga ni declina.
 Y hoy, á sus pies, para mayor consuelo,
 No es el dogma inmortal quien la ilumina:
 ¡Es que está en Ella el resplandor del Cielo!

Antonio Grilo.

LOS FUNERALES DEL

Señor Marqués de Villasegura

Muy solemnes resultaron las honras fúnebres, celebradas ayer en la Parroquia Matriz, como tributo de dolor y en sufragio del alma del Excmo. Sr. Don

Imeldo Serís Granier y Blanco, Marqués de Villasegura y Diputado á Cortes por esta Circunscripción de Tenerife.

Había invitado al acto el Excelentísimo Ayuntamiento de esta Capital que había dispuesto las exequias, y á esta invitación acudió á la hora señalada, una muy distinguida y numerosa concurrencia, entre la que recordamos á los Sres. Gobernador civil, Presidente de la Diputación y Diputados provinciales, Delegado de Hacienda y empleados, Secretario del Gobierno civil y empleados, Director de Sanidad exterior, Juez de 1.ª instancia, Juez municipal, Presidentes y representantes del Ateneo de Tenerife, Casino La Beneficencia, Prensa, Compañía Eléctrica é Industrial de Tenerife, Empresa del Tranvía, Club Tinerfeño, Maestros de Instrucción Pública de esta Capital, Rdos. P. del I. C. de María, Establecimiento de 2.ª Enseñanza, empleados de los oficinas municipales, etc., etc., que ocupaban los bancos colocados al lado derecho de la nave mayor. En el izquierdo, se hallaba el elemento oficial representado por los señores Comandante de Marina y del cañonero Doña María de Molina y oficiales de este buque, y de las distintas armas y cuerpos de guarnición en esta plaza.

En el centro de la misma nave, en dos bancos, estaba el Cuerpo diplomático á quien representaba el Sr. Cónsul general de Bélgica y varios otros señores cónsuls.

Y, por último, el Excmo. Ayuntamiento, con maceros, ocupaba cuatro bancos colocados en el centro y en el extremo de la misma nave.

El templo estaba severamente decorado; elegante y suntuoso catafalco levantábase cerca del altar mayor; los altares lucían frontales negros, así como las columnas, é innumerables blandones con cirios se hallaban simétricamente colocados á lo largo de la nave mayor.

La Vigilia fué cantada con toda solemnidad por cinco sochantres, y la misa de Requiem acompañada por un cuarteto de la Sociedad Filarmónica. La misa elegida fué la preciosísima y antigua del maestro y compositor religioso Crisanto.

Tres puntos comprendía la proposición que elocuentemente desarrolló nuestro querido amigo y paisano el Párroco Doctor Beyro: Serís como cristiano; Serís como español y Serís como tinerfeño. Demostró en períodos brillantísimos que nuestro ilustre paisano nació, vivió y murió como cristiano; recordó muy oportunamente, la cláusula testamentaria en que disponía que encima de su cuerpo colocasen sus albaceas una pequeña imagen del venerado Cristo de Tacoronte por quien siempre había tenido especial devoción.

Con frases llenas de inspirada elocuencia y estilo correcto, probó que Serís fué siempre un excelente español, trayendo á la memoria cuando de 13 años de edad se embarcaba en este muelle en el Buen Moso para ingresar en la Escuela Naval de Cádiz, en su deseo ferviente de servir á la Patria grande por la que alentó constantemente su corazón. Recordó, asimismo, otra cláusula de su testamento, en la que ordena que en el edificio que se construya en esta Capital con el donativo de los 30.000 duros, ha de ondear continuamente la enseña gloriosa de España.

Las condiciones especiales que como orador posee Beyro, quedaron de relieve una vez más demostrando el tercer punto: Serís tinerfeño acérrimo y decidido. Aquí lució el elocuente P. Beyro todas sus facultades y con acierto maravilloso iba describiendo la vida del Marqués de Villasegura, abandonando todas las comodidades para venir á Madrid á la defensa de los sacratísimos intereses de Tenerife, amenazados entonces como ahora por la ola de envidia empujada por funestos políticos que acaban con la supremacía incontestable de Tenerife. Estas últimas palabras no las dijo el P. Beyro, las decimos nosotros. Indicó sí, los momentos aquellos que precedieron á la elección de Serís como Senador por esta provincia. No bosquejó el orador el cuadro. Nosotros sin querer lo recordamos; veíamos ante nuestra vista, perfectamente gravados los sucesos de aquellos días; el des-

contento justificadísimo de la Capital de Canarias por la brutal injusticia de un ministro desatentado; el patriotismo imponiéndose... Y entonces, fué cuando el nombre de Serís surgió por primera vez de todos los labios.

¡Grande fué la habilidad de D. Santiago!

Con el responso solemne, terminaron las exequias, dignas de aquél á quien se dedicaban.

Una protesta

Con razón, con sobrada razón, se han declarado en huelga los obreros de las obras del puerto.

Estos pobres hombres, carne de un bloque de piedra ó de un barro, que en lucha horrible por la existencia consumen su vigor y salud y hasta su vida en un trabajo forzado como si penaran horrendo delito, acompañaron ayer, al último recinto, la inanimada materia de un desgraciado compañero que aplastado por enorme masa granítica, ensangrentó una vez más ese lúgubre y aterrador campo, del cual se arrancan, á fuerza de energías humanas, los materiales para las obras del puerto.

Tristes y dolientes, con el pensamiento fijo en aquel cadáver, magullado, destrozado, chorreando sangre, con la idea fija en otra próxima víctima, tornaron al trabajo, al cruento suplicio, los que después de cumplir un acto piadoso, de humanidad, de póstumo compañerismo, volían á ganar el sustento diario, para ellos y para sus hijos.

El capataz de las obras les hizo presente que se les decontaría el tiempo invertido en rendir el homenaje al compañero desaparecido, y más tarde, cuando á protestar de esta disposición, se acercaron al Sr. D. Elicio Lecuona, vieron confirmadas las palabras del capataz.

No podía ser menos. Ante iniquidad semejante, ante la dureza de un corazón sin sentimientos ni sensibilidad, los obreros del puerto, como un solo hombre, abandonaron un trabajo, donde no se tiene la menor noción de los deberes humanitarios.

Yo que no soy sospechoso, que á veces, cuando así lo he creído justo, he censurado los extremos violentos del proletario, uno mi protesta á la de esas pobres víctimas y con ellos pido al señor Gobernador civil, amparo y protección.

¡Se pretende acaso resucitar las antiguas y bárbaras costumbres que en las obras del puerto se habían establecido!...

Petróneo.

UN CASO DE BIGAMIA

Historia antigua. General bigamo. Muerte abintestado. Se presenta una heredera.

Por el 90 vivía en Madrid, en la calle del Conde de Aranda, el teniente general de ejército D. Carlos Ibáñez, marqués de Mulhacem.

Su estado delicado de salud, complicado con la avanzada edad, hacía temer á sus parientes y amigos su triste desenlace. Aconsejaron los médicos al general que marchase á un clima cálido, único medio, según ellos, de prolongar la vida del enfermo.

Obedecido estos consejos, se trasladó el general á Niza, donde, á pesar del estado en que se encontraba, vióse precisado á cultivar algunas amistades, presentando en todas partes como á esposa legítima á doña Cecilia Grandcham.

El cálido clima de aquella población y los esmerados cuidados de que fué objeto el marqués, no consiguieron otra cosa que prolongar unos días su existencia, falleciendo abintestado en el mes de Enero del 91.

Comunicó el cónsul de España la noticia del fallecimiento al ministro de Estado, y éste contestó que el entierro se hiciese por cuenta del Gobierno con los honores correspondientes á su rango y á los altos puestos que había desempeñado, entre otros la dirección del Instituto Geográfico y Estadístico.

Intervino, como es de rigor, el Juzgado, haciendo el correspondiente inventario y sellando el domicilio, publicándose los edictos en los periódicos oficiales para que se presentasen los herederos.

Transcurrido el tiempo marcado en la ley, se procedió á subasta, llevando ésta al propio tiempo en Madrid y en Niza.

El 10 de Septiembre de 1892 el representante de España en la citada población francesa, al tiempo de notificar que se había llevado á efecto la subasta en su presencia, participó haberse presentado doña Juana Amelia Baboulene, diciéndose esposa legítima del general fallecido y presentando al propio tiempo para demostrar su aserto los documentos justificativos. Comunicó el cónsul la noticia á doña Cecilia, y ésta presentó á su vez las partidas de casamiento en debida regla.

Con esto se comprobó la existencia del delito de bigamia, incoándose el correspondiente proceso, que no siguió adelante no sabemos por qué causa.

Por los informes recogidos de personas que conocían íntimamente al citado general, resulta que éste acostumbraba á su venecian en Fuenterrabía en compañía de su esposa, doña Juana Amelia Baboulene. Uno de estos veranos se presentó á ellos una señora extranjera, solicitando la admitieran como señora de compañía, contando que había disfrutado de buena posición y que reveses de fortuna la obligaban á tener que trabajar para atender á su subsistencia.

Doña Cecilia Grandcham, que tal era la extranjera, fué admitida en casa de los marqueses, y parece que el general se enamoró perdidamente de ella.

Como consecuencia de estos amores nació una niña, que fué causa del consiguiente disgusto en el matrimonio.

Entonces doña Juana Amelia exigió, por el buen nombre de su esposo, que la niña fuese bautizada y reconocida como hija del matrimonio, separándose después los cónyuges y quedando la niña en poder de la esposa.

En esta época marchó el general al extranjero acompañado de doña Cecilia, suponiéndose que entonces fué cuando contrajo el segundo matrimonio.

Hace algunos días se ha presentado un escrito ante el Juzgado del Congreso en nombre de la señorita doña Elena Ibáñez, diciéndose hija legítima del primer matrimonio del marqués de Mulhacem.

Al escrito acompaña la partida de bautismo, la de casamiento de los padres y la de defunción del padre y la de doña Juana Amelia Baboulene.

Cita á los que fueron testigos de la boda y reclama los bienes que, como heredera legítima, le corresponden.

El digno juez del distrito del Congreso señor Beneyto ha remitido el escrito al fiscal para que éste emita informe, creyéndose se suspenderá todo procedimiento hasta que se ponga en claro este asunto.

De las islas

Los periódicos de Las Palmas denuncian el estado deplorable en que dicen se halla la línea férrea del tranvía á vapor del Puerto de la Luz.

D. Vicente López Lozano, que tiene su taller de sastrería en Las Palmas, acaba de ser nombrado por orden de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, Sastre de la Real Casa de España con el uso de Armas Reales.

Ha contraído matrimonio en Ginebra con una señorita natural de Suiza, nuestro comprovinciano don Eduardo Bonny.

Al Teniente Fiscal electo de la Audiencia del Territorio, se le han concedido 30 días de prórroga para posesionarse de dicho cargo.

La Defensa, de Las Palmas, en un artículo que titula «La escuela del Valle de Agaete», dice que esa escuela pública hace ya un año que se halla cerrada y que el maestro ha

convertido el local de la misma en una zapatería.

¡Progresamos!

En breve quedará establecida en Guía una enfermería, para los soldados de aquel Regimiento de Infantería.

Ha fallecido en Las Palmas la joven señorita Rafaela García y Mesa.

En la mañana del sábado, fué hallado en el berranco de La Leja, término municipal de Las Palmas, el cadáver del joven José Hernández Santana que hacía dos días que desapareciera de su casa.

No se sabe si se trata de un crimen ó de un suicidio.

Dice el Diario de Las Palmas que es esperado en aquella ciudad el eminente violinista Cab. Brindis de Salas, con objeto de dar algunos conciertos.

Según leemos en un colega, no será una sino dos las revistas, que se publicarán en Las Palmas, dedicadas á los intereses agrícolas y comerciales de las islas.

En dicha ciudad ha contraído matrimonio la Srta. Nicolasa Cabrera con D. Antonio Manchado, hijo del Director de la banda municipal de la misma ciudad, Sr. Manchado.

Ha dejado de existir en la referida población D. Isidro Jiménez. Descanse en paz.

Correspondencia de Berlín

(Exclusivo para este periódico en la Nación)

Después del incidente Honisberg ha ocurrido un nuevo suceso que pone de manifiesto la complicidad de la policía alemana con las autoridades rusas y las complacencias del gobierno alemán con el gobierno del zar. Recientemente ha sido reducida á prisión y mantenida en ella ilegalmente durante quince días una joven estudiante rusa, la señorita Janina Berson por el único delito de estar afiliada á un club anarquista, y sin que pudiese probarse que hubiese tomado parte en ninguna conspiración.

Su prometido se presentó á la policía para preguntar la causa de la detención, pero no le hicieron caso. Es más, hasta se negó á la joven Janina el derecho de nombrar abogado. No obstante esta negativa se ha encargado de la defensa de la joven el distinguido y activo abogado Dr. Frakkli, el cual ha conseguido no sin trabajo que su defendida (que por cierto no figura entre las listas de los revolucionarios rusos) sea puesta en libertad.

Han mediado durante este tiempo numerosas comunicaciones entre los gobiernos prusiano y ruso, y como el primero no se halla dispuesto á confesar que ha cometido un error, ha resuelto expulsar del territorio alemán, á la joven Janina Berson á fin de que aprenda á conocer prácticamente las dulzuras de la hospitalidad alemana. La joven rusa ha observado siempre conducta irreprochable. Sin embargo la prensa reaccionaria y en particular el periódico Staatsbürger Zeitung (Gaceta de los ciudadanos del estado) órgano de los antisemitas, ha acusado á la joven rusa de llevar una vida escandalosa.

El novio de la Srta. Berson, señor Dayn, acompañado de uno de sus amigos, se presentó en la redacción del periódico, exigiendo una retractación, pero el redactor responsable se negó á ello, añadiendo de paso que no se hacía solidario de los ideas del periódico. En vista de esto, el joven y su acompañante la emprendieron á latigazos con el editor del periódico, señor Bruhn, miembro del Reichstag.

Aunque el procedimiento no es muy correcto ni literario, hay que tener en cuenta el estado de exasperación del joven ante la incalificable actitud del periódico.

También ha dado mucho que hablar el suceso ocurrido el conde de Rickler Tachirre, campeón y promotor fogoso de la campaña antisemita.

Este extravagante personaje, especie de moderno Pedro el ermitaño, que predica en todos los tonos, en la prensa, en los meetings y en toda clase de reuniones la guerra sin cuartel al pueblo judío, ha logrado con sus excesivos ataques que la misma policía, generalmente muy condescendiente en este punto (pues guarda todos sus rigores para los endemoniados socialistas) prohiba la celebración de los meetings organizados por él. Hasta se susurra que el tal conde no anda muy bien de la cabeza.

Es el caso que hallándose el otro día en el salón de conversación del hotel en que para, echando, como de costumbre, sapos y culebras con los israelitas, un judío de Frankfurt que se hallaba presente, le rogó que moderase sus palabras y retirase sus injustas acusaciones; pero como el conde, lejos de acceder, arrojase en sus diatribas, le dió una bofetada. Esta dió lugar á una refriega entre los circunstantes, convirtiéndose el hotel en verdadero campo de agramante. Unos y otros salieron magullados y descalabrados, teniendo que ir á curarse sus chichones y heridas en las farmacias inmediatas.

Hay que advertir que el tal conde ha sido llevado ante los tribunales unas 20 veces, pero siempre ha salido absuelto ó condenado á leves penas, es decir á pagar una ligera multa, lo cual le importa poco, porque es sobrado rico. Como dice el refrán castellano poderoso caballero es don dinero, y el conde, gracias á su fortuna, puede permitirse, casi impunemente insultar á sus víctimas. El representante de la Nobleza alemana trata de traducir en alemán el terrible plan de persecución contra los judíos desarrollado en Rusia desde hace algunos años.

Otro escándalo de carácter más literario y periodístico ha surgido en la prensa de Berlín últimamente. El protagonista es el Sr. Siegfried Jacobsohn, joven de 23 años, que ejercía hasta hace poco las funciones de crítico teatral en un periódico que solo se publica los lunes, titulado Welt en Montag (El mundo del lunes). Distinguese el citado periódico por su oposición furibunda á todo y todos.

El Sr. Jacobsohn ejercía su cargo como un verdadero aulócrata. Para él no había obra buena ni autor inteligente, ni actriz de talento, y como sus críticas tenían, por otra parte aire de autoridad literaria, era temido de un modo espantoso en el mundo teatral en el que ha hecho derramar muchas lágrimas y pasar muchas amarguras. Recientemente le han arrancado la máscara, demostrándole que lo bueno que había en sus crónicas no era suyo y que era un vulgar plagiario. El prestigio que rodeaba al joven cronista se ha deshecho; el propietario del periódico le ha enviado á paseo y el mundo de los cómicos y autores dramáticos está lleno de júbilo.

Hay que advertir que el austero Aristarco llamaba á sus víctimas: bandidos, racimos de horca y otras lindezas por el estilo.

Lo más cómico del caso es que, para disculparse, el Sr. Jacobsohn ha publicado una carta en la que atribuye los plagios que le achacan ó su excelencia memoria que le permite retener y considerar como suyas críticas leídas por él anteriormente. En su hoy forzoso descanso, podrá curarse de su buena memoria.

Germano.

Berlín, Diciembre de 1904.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 22-23'15

Han producido indignación en San Petersburgo los artículos que vienen publicando en estos días importantes diarios ingleses.

Dicen esos periódicos que no pueden explicarse los técnicos como el Gobierno del Zar no ha ordenado á la flota del Báltico que retroceda, cuando debe saber que marcha á un desastre seguro. Añaden, que los rusos han sacrificado inútilmente los barcos rusos de Port Arthur para utilizar sus cañones y dotaciones en los fuertes de tierra.

Dayle Cronicle dice que los japoneses no abandonarán el bloqueo de Port Arthur porque la rendición de la plaza es inevitable; ahora han decidido rendir por hambre la guarnición, y, en efecto, han extremado considerablemente la vi-

gilancia para impedir que penetren en la plaza víveres y municiones.

Madrid 22-24

De nuevo circulan rumores sobre la adquisición por Rusia de buques chilenos y argentinos.

Hoy ha llegado un despacho que dirige desde Chéfu, afirmando que las baterías enclavadas en la colina de los «203 metros» no cesan en el bombardeo al puerto con objeto de completar la total destrucción de los buques rusos.

Comunican de Tokio que ya están terminadas las fortificaciones que los japoneses han emplazado en las islas de los Pescadores.

Despachos expedidos asimismo de Tokio, dicen que cuatro acorazados y dos cruceros rusos, están fuera de combate.

Insistese en que la Escuadra de Togo tomará la ofensiva, saliendo al encuentro de la del Báltico.

Es muy comentado un despacho oficial de Kouropatkin dirigido al Gobierno ruso, en el cual dice que no responderá del ejército sino se aumenta considerablemente el servicio de trenes en el ferrocarril transiberiano, pues el aprovisionamiento resulta imposible con el movimiento del enemigo.

Madrid 23-0'45

BOLSA

Deuda perpetua cuatro por ciento interior, á 77'60. Acciones del Banco España, á 472'00. Amortizable 5 por 100, á 97'70.

CAMBIOS

Londres, vista, á 33'81 por £. París, vista, á 34'50 por 100 P.

Bolsa de París

Exterior Español, 90'27 por 100. Acciones ferrocarriles Norte, 186'00. Acciones ferrocarriles Madrid Zaragoza Alicante (Alicantes), Fcos. 303'00. Madrid 23--0'45

La insurrección de las kabilas en Marruecos, ha aumentado extraordinariamente.

Por fortuna no han intentado hasta ahora penetrar en Tánger, pero continúan en aquellas inmediaciones, dedicadas á perseguir tenazmente al célebre bandido Raisuli á quien tienen ya acosado por completo.

La sublevación preocupa seriamente á Francia y hasta algunos periódicos franceses indican ya la posibilidad de una intervención armada.

Madrid 23-1'30

La cuestión Syveton constituye hoy la nota de actualidad en la vecina República.

Despachos recibidos hoy aquí, afirman que el diputado nacionalista no se suicidó, sino que murió envenenado por su esposa.

Esta insiste en asegurar que se suicidó, pero ciertos hechos inexplicables, han hecho nacer la duda.

Hay entre los nacionalistas efervescencia, y los diarios de ese partido, publican enérgicos artículos censurando la conducta del juez instructor de la causa.

Madrid 23-2

Hace un instante ha llegado de Chéfu el siguiente y lacónico telegrama:

«En Port Arthur ha conseguido entrar, burlando la vigilancia de los japoneses, un buque inglés con mil seiscientas toneladas de municiones.»

Tomaseti.

Orotava 22-16'20

Sr. Director de LA OPINION. Ha fallecido hace un momento el distinguido abogado y ex-Teniente Fiscal de la Audiencia de este Territorio, don Domingo Martínez Navarro.

La noticia ha sobrecogido á todo este vecindario, donde el nombre y prestigio del finado, eran grandes, por sus excepcionales condiciones de patriotismo, honradez y carácter afable y en extremo servicial.

La Orotava toda está de duelo por pérdida tan irreparable.

Mañana, a las once, se verificará el entierro, que no dudo en afirmar que será una imponente manifestación de duelo.

La personalidad de D. Domingo Martínez Navarro era una de las más importantes de esta Villa, por la que se interesaba y á la que guardaba un cariño entrañable.

El Corresponsal.

Londres 22

Mercado flojo, pero se espera cambio favorable, recomendando embarques á Londres.

Tomates, de 2½ á 3½.
Plátanos, de 5½ á 8½.
Naranjas, de 3½ á 5½.

Sanson & C.º

NOTAS COMERCIALES

Sr. Director de LA OPINION. Muy señor nuestro:

La demanda para plátanos está algo floja, pero los precios continúan casi iguales. En estos días quizá mejore algo; hoy vendemos de 5,6 á 11½.

Los tomates son muy solicitados y es de sentir que casi todos lleguen en mal estado; se venden de 8½ á 14½, y siendo buenos podrían venderse mucho mejor.

Sus afmos. servidores
Simons Jacobs & C.º
Glasgow, 9 Diciembre.



EL SEÑOR

D. Luis Naveiras Zamorano,

HA FALLECIDO.

Su viuda, padres, hermanos, tíos, primos y demás parientes;

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios Ntro. Señor y asistan á su entierro que se verificará á las 9 de mañana saliendo el cadáver de la casa mortuoria calle de San Lucas número 14; favor que agradecerán eternamente.
Santa Cruz de Tenerife, 23 de Diciembre de 1904.

(No se reparten esquelas).

TEATRO PRINCIPAL

INAUGURACIÓN DE LA TEMPORADA

Compañía de zarzuela dirigida por EMILIO DUBAL

Primera función de abono, para pasado mañana, domingo.

PROGRAMA

1.º Sainete lírico en tres cuadros, de Carlos Arniches, música del maestro Torregrosa

La fiesta de San Antón

2.º Estreno de la zarzuela en tres cuadros

BOHEMIOS

de los señores Perrín y Palacios y música del maestro Vives.

3.º Estreno del sainete lírico en tres cuadros

Los pícaros celos

de Carlos Arniches y Fernández Shaw, música del maestro Gerónimo Gimenez.

A las siete y tres cuartos.

SECCION DE NOTICIAS

El vapor francés Ville de Maccio, que entró ayer, conducía 142 pasajeros de tránsito.

El cañonero español Doña María de Molina se halla preparado para zarpar de este Puerto, con objeto de reunirse en el del Río, en Lanzarote, con la escuadra de instrucción, tan pronto como se reciba aquí el telegrama dando cuenta de la salida de dicha escuadra de Cádiz.

En la madrugada de hoy ha fallecido en esta población, casi repentinamente, nuestro joven y apreciado convecino D. Luis Naveiras y Zamorano, á cuya familia acompañamos en el sentimiento y dolor que pérdida tan irreparable le habrá producido.

Anoche, á las 6, fuimos testigos de un repugnante y salvaje hecho ocurrido en la Plaza de la Constitución, frente á la Cervicería de las Cuatro Naciones.

Imaginense los lectores un corro de gente y en el centro un caballo escuálido y flaco que estando enganchado á uno de los coches de punto, se había caído al suelo á causa, sin duda, del mucho cansancio y de la mucha hambre. Estaba, como decíamos, el caballo en el centro del corro, y el inhumano cochero descargaba palos y palos en la cabeza del infeliz animal. Ni la gente, ni un guardia municipal que en el corro presenciaba con toda la tranquilidad posible el espectáculo, impedían aquella escena de puro salvajismo, y hubiera continuado largo tiempo, si en aquellos momentos no acertara á pasar por allí un compañero de redacción el cual acercándose al guardia le preguntó: ¿Cómo permite V. este espectáculo? Y entonces fué cuando el guardia se decidió á intervenir.

¿Qué opina el Sr. Alcalde? ¿Puede permitirse que la cultura y buen nombre de esta población se ponga en tela de juicio por los extranjeros que frecuentemente nos visitan? Posteriormente nos hemos enterado que casi todos los caballos de los coches de punto, permanecen enganchados 16 y 18 horas, quedándoles 6 horas para dormir y comer. ¡Qué mayor inhumanidad!

Se encuentra en esta Capital el representante de la compañía de variedades que está en la Madera y que había solicitado dar en este Teatro algunas representaciones.

Ayer, á las 4 de la tarde dejó de existir en el Hospital Provincial víctima de aguda y dolorosa enfermedad, la hermana de la Congregación de San Vicente de Paul, Sor María Fernández y Rico que pres-

taba sus servicios en dicho establecimiento.

Hoy, á las 2, tendrá lugar el funeral y, á las 3, será la conducción del cadáver al Cementerio de esta Capital.

Descanse en paz.

Ayer, en distintos sitios de la población, ejecutó preciosas y difíciles piezas de su repertorio el quinteto de los ciegos Los Claveles.

El público, á pesar de haber dado ya aquí dos conciertos, agolpábase á oír las dulcísimas melodías y armonías que arrancaban á los violines los modestos artistas que ven ante sí todo un mundo de tinieblas y oscuridades.

La Junta municipal de Asociados se reunirá, conforme hablamos indicado, esta tarde, á las 2, con objeto de discutir y aprobar el presupuesto para el año próximo.

A la lista que publicamos el otro día, del abono para la temporada teatral que se inaugura pasado mañana, domingo, hay que agregar los siguientes señores abonados:

Butacas: D. Manuel Rallo 2. Don José Arozena 3. D. Juan Rodríguez y González 2. D. Enrique Richardson 2. D. Juan Valderrama 1. Don Juan Marín y Dehesa 1. D. Alvaro Feraud 1. D. Blas Cabrera 1. Don Rafael J. Calzadilla, D. Juan González Sanjuan 1. D. Augusto P. Nóbrega 1. D. Pedro Torres López 1. D. José Gutiérrez Penedo 2 y Don Fernando Monge 1.

Continúa abierto el abono y aumenta el entusiasmo entre los aficionados.

El programa de la función inaugural del domingo, lo insertamos en otro lugar de este número.

Hemos tenido el gusto de visitar el acreditado almacén de ultramarinos de nuestro amigo D. Miguel Feria, que cuenta este año con el surtido más completo en artículos finos.

Este establecimiento que ha sido notablemente reformado, ha quedado convertido y seguirá siendo por mucho tiempo, en uno de los mejores de su género en esta plaza y el sitio de reunión donde se da cita lo más escogido de la buena sociedad tinerfeña.

Nuestra enhorabuena al Sr. Feria y le deseamos prósperos negocios.

La Ambulancia de «La Cruz Roja» realizó ayer un servicio que pone de manifiesto una vez más cuanto útil es tan humanitaria asociación.

Dos escuadras de la Brigada sanitaria trasladaron desde la vecina ciudad de la Laguna á esta Capital, en una camilla y con todos los mayores cuidados y precauciones, á una señora cuyo grave estado de salud no permitía utilizar coches, ni ninguna otra clase de vehículos.

Esta noche, á las 8, celebrará Junta general el «Club Tinerfeño», para la elección de cargos de la Directiva.

Como el domingo no rija la ley del descanso dominical, probablemente la segunda corrida de toros, anunciada para el lunes, se verificará pasado mañana, y así nos lo ha manifestado el propio Potoco. Decimos «probablemente» porque hasta ayer tarde no había recibido el Sr. Gobernador civil el telegrama oficial participando la suspensión provisional de la repetida ley.

Meteorología

Observaciones hechas á las 9 de hoy
Barómetro reducido á cero . . . 761'00
Termómetro á la sombra . . . 22'5
Tensión del vapor . . . 13'0
Humedad relativa . . . 64'8
Viento . . . N.W.
Fuerza del viento . . . 2
Cielo: parte cubierta, décimas . . . 1
Temperatura máxima de ayer . . . 24'7
Id. mínima de anoche . . . 16'1
Estado del mar . . . Llano
Lluvia en las últimas 24 horas milímetros . . . 0'0

SOCIEDAD DE EDIFICACIONES

Y REFORMAS URBANAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

(Compañía anónima)

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, se venden en pública subasta, que se verificará el martes 27 de Diciembre actual, á las tres de la tarde en las oficinas de la Gerencia, calle de Méndez Núñez, número 34, principal, y por ante el Notario Sr. D. Rafael Calzadilla, en las condiciones que se detallarán, las fincas siguientes:

El precioso y cómodo hotel, calle de San Antonio número 2, midiendo una extensión superficial de 602 metros cuadrados, incluso jardín. Precio: 28 000 pesetas.

Una casa, de alto y bajo, calle de San Antonio número 2, bis, cuya superficie total, incluso jardín, es de 242 metros cuadrados; por la suma de 14 241 pesetas.

Una casa de dos pisos y cuartos altos, situada en la plaza circular de Viera y Clavijo, señalada con el número 5, midiendo una superficie de 192 30 metros cuadrados, con fachada principal á la Gran Vía ó calle del 25 de Julio, y otra, á una calle nueva hasta ahora sin denominación oficial. Precio: 44 640 ptas.

Otra casa, de dos pisos y cuartos altos, situada en la Gran Vía ó calle del 25 de Julio, señalada con la letra J., midiendo una extensión superficial de 235 90 metros cuadrados, con entrada, también por la nueva calle aludida; precio: 53 880 pesetas.

Otra casa de dos plantas, con cuartos altos, situada en la calle de Viera y Clavijo, núm. 50, esquina á la de Jesús María, ocupando una extensión superficial de 439 17 metros cuadrados, incluso patios y jardín; por la cantidad de 53.500 pesetas.

Todos estos edificios, de condiciones higiénicas inmejorables, están contruidos de piedra basáltica, ladrillo, toba roja y con cal y arena. Sus muros son medianeros.

La última de las citadas casas puede ser habitada independientemente por dos familias; y todos sus pavimentos son de baldosines y mosaicos hidráulicos.

El pago podrá hacerse al contado ó á plazos, siendo preferido el primero de estos medios, y caso de optar por el segundo no podrá exceder del término de nueve años, reservándose al mejor postor que á juicio de la Gerencia, ofrezca condiciones más ventajosas respecto á plazos y precios de la subasta. La primera anualidad se satisfará en el acto del otorgamiento de la escritura, quedando sujetas las fincas á la responsabilidad del cumplimiento de las anualidades restantes. Sobre las cantidades que el adquirente retuviese en su poder, de las que expedirá los pagarés correspondientes, devengará la Sociedad el cinco por ciento de interés anual.

Los gastos de otorgación de escritura, derechos al Estado, etcétera, serán de cuenta del comprador. Se admiten pujas á la llana.

Para optar á la subasta se necesita depositar previamente en las oficinas de la Gerencia, en metálico, acciones de esta Compañía ó billetes del Banco de España, la cantidad que importe el cinco por ciento de la finca objeto del remate.

Los citados edificios pueden verse á cualquier hora del día, previo aviso.

Santa Cruz de Tenerife, 17 de Diciembre de 1904.—J. M. Ballester, Gerente.

Carlos Grote

Castillo, esquina á Teobaldo Pówer

Gran Exposición! Gran Exposición!

Este acreditado establecimiento invita á sus favorecedores y al público en general para que vayan á visitar la gran Exposición de juguetes.

Hay una variación grandísima y puede encontrar el comprador desde el juguete más económico hasta el más lujoso y científico.

Precios sin competencia. Además cuenta esta casa con un extenso surtido en objetos de fantasía y arte propios para regalos.

En toda clase de muebles ofrece esta casa el surtido más completo.

LA CURACION DE LAS ENFERMEDADES

ESTOMAGO ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

Este preparado, elaborado á base de un riquísimo Jerez, está indicado para la curación radical de las enfermedades del estómago á intestinos.

Alrededor del Mundo números 288 y 289, se han recibido. De venta en esta imprenta. S. Francisco 32.

Se realizan a precios módicos 2.500 varas de cañíos de cantería de 7 pulgadas de fondo por 6 de alto, propios para construcción de aguas; puestos en el embarcadero de Abona. Para informes, dirigirse á Matías G. Molowny, en Santa Cruz de Tenerife.



EL JABON NIEVE DE VACA MARCA LA GIRALDA SE COMUNICA AL CUTIS LA SUAVIDAD DEL TERCIPELO Y LA MÁS PERFECTA BLANCURA ES EL MEJOR Y EL MÁS HIGIÉNICO DE VENTA EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

DE VENTA EN ESTA CAPITAL: Establecimiento de Elicio Lecuona é hijo, calle del Castillo n.º 19

Dentista F. Padilla. Horas fijas: de 12 á 4. Gratis á los pobres todos los domingos. San Felipe Nery núm. 34. Esquina á la Plaza del Patriotismo

ACEITES MINERALES para lubricar toda clase de máquinas de la importante fábrica VACUUM. Depósito en Las Palmas, Gran-Canaria, almacén de Bartolomé Juan.

Anuncio á los Comerciantes. Se les hace presente que es una garantía para el comercio los que tienen aseguradas sus pérdidas por quiebras, suspensiones é insolvencias en la sociedad La Unión Mercantil Española, de Barcelona, y que á todos interesa estar clasificados en la misma, así como servirse de su información comercial.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZÁ MIL PESETAS. al que prometen CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS.

Los legítimos ahcoñados de los RR. FF. Beneditinos son el mejor, más nutritivo y agradable de los alimentos. Las personas que deseen tomar un alimento sabroso y sano, deben probarlos.

HY. WOLFSON CASA DE BANCA Y CAMBIO. Compra y venta de oro. Compra y venta de giros sobre Madrid, París, Londres y otras plazas del extranjero.

Forwood Bros & Co. LINE OF STEAMERS. Itinerario para Diobre. Para la Madera y Londres. Vapores: Días de salida de Tenerife. TELDE 23 de Diciembre. ZWEENA. OROTAVA.

Registro civil NACIMIENTOS Mercedes Vilches y Vera, Rafaela Sabina y Díaz, Agustín Expósito y Cabrera, Mary Sampson y Douglas, Crisólida Padrón y Spotti, Redención Padrón y Spotti. DEFUNCIONES Pablo Lugo y Marrero, de la Laguna, 20 años, soltero.—Falleció en la Cantera de la Jurada á causa de herida por aplastamiento del cráneo.

Casa Alexandre RELOJERÍA-ORFEBRERÍA Gran surtido en joyería JUGUETES AUTOMÁTICOS Artículos de fantasía, en metal blanco, bronce y terra-cotta, propios para regalos. CASA ALEXANDRE 7, Plaza de la Constitución, 7.

Compañía Trasatlántica (antes de A. López y C.ª) SERVICIO DEL MES DE DICIEMBRE DE 1904. Nombres de los vapores, Días de salidas, Destinos. León XIII, P. de Satrústegui, Buenos Aires, M. L. Villaverde, Montevideo, M. L. Villaverde.

BUEN NEGOCIO Por tener que ausentarse su dueño, se vende la casa y existencias de la Tabacquería La Corona, situada en la Alameda de la Marina. En la misma informarán. 3.696-15

FERNÁNDEZ Y PADILLA DENTISTAS Horas de oficina: de 8 mañana á 5 tarde. Teléfono número 260. Calle del Norte número 1

BAZAAR VICTORIA (Casa portuguesa) Castillo, 81. Se fabrican y concertan artículos de oro y plata de todas las clases, así como se dora con máquina eléctrica toda clase de metales.

Sangre rica Como los niños crecen sanos y robustos. Los niños cuyo desarrollo y crecimiento no se efectúa de modo normal y sano, rara vez necesitan que se les administre con drogas fuertes. Lo que necesitan es de un tratamiento como lo indica la siguiente carta:

SE REALIZAN á precios baratísimos todos los muebles de una casa, en perfecto estado de uso. Un piano nuevo con funda, dos silleras de muelles recién tapizadas, 7 divanes con espaldares y muelles, para despachos y antesala, 4 persianas para balcón, con cadenas; 2 mesas tresillo, 3 de comedor, 1 de noche, otra de centro y otra de mármol con pie de hierro que se desarma, 2 sillones rejilla giratorios, 2 relojes de pared, 2 alfombras grandes, colgaduras y transparentes, lámparas, cuadros y varias macetas con plantas á 0.80 céntimos. Horas, de 10 á 12 y de 1 á 5. Castillo, 58. 3.691-a

Sirvienta que sepa su obligación y necesita una en la calle del Castillo número 11. Pinillos Izquierdo y C.ª Para la Habana, directamente el magnífico vapor español Conde Wifredo llegará á este puerto el 24 de Diciembre admitiendo carga y pasajeros. Agentes, BRAGE, MARCO Y C.ª

CERVEZA TUBORG!! (LA LEGITIMA) Especial, preparada para los climas cálidos. Recomendada por los médicos. Medalla de oro en Barcelona 1.888. Fabricación en 1902, 59 millones 981.283 botellas. Idem en 1903, 69.921.326. Único importador en las islas Canarias: H. P. OLSEN, Santa Cruz de Tenerife. Depósito general en THE PERFECTION, fábrica de Gaseosas, calle de Imeldo Seris núm. 104.—Teléfono núm. 27. 668-a

AVISO A LOS AGRICULTORES Y EXPORTADORES. La Compañía Trasatlántica en combinación con los ferrocarriles de la Península, transporta desde Santa Cruz de Tenerife á Madrid y puntos intermedios, los plátanos, tomates, patatas y demás frutas frescas y hortalizas, incluso las legumbres frescas, á los siguientes precios: PATATAS, Ptas. 60 la tonelada de 1.000 kilos en pequeña velocidad. PLÁTANOS, TOMATES, etc., Ptas. 125 la tonelada, en gran velocidad. Para demás detalles dirigirse á Viuda é hijos de Juan La-Roche, 35, Castillo, 35, Agentes de la Compañía Trasatlántica.

Emulsión Scott. Pedro González. Por consejo del médico le hicimos tomar la Emulsión Scott á la que cobró mucho gusto y reclamaba de preferencia á toda otra golosina. El resultado de esta medicación fue verdaderamente sorprendente, por cuanto el niño recuperó en breve su buen apetito, su buen color y mayor desarrollo. Por el retrato que les adjunto pueden juzgar de su actual buen estado de salud y semblante. Agradecido á la bondad de su excelente preparado no dejaré de recomendarlo en toda ocasión que se presente. De usted atento S. S. MANUEL GONZÁLEZ. La Emulsión Scott vence de todas las tendencias al descañe del sistema. Es un compuesto de aceite de hígado de bacalao, hipofosfitos y glicerina, en el que el gusto del aceite queda completamente disimulado y lo hace de fácil digestión. La Emulsión Scott ayuda á digerir, estimula el apetito, enriquece la sangre, reconstituye el organismo entero, de una manera mucho más natural de lo que pudieran hacer el uso de drogas. Evitad á vuestros hijos el uso de remedios secretos; dadles la Emulsión Scott que es bien conocida y reconocida, por todo el mundo médico, y con ella no caben dudas ni necesidad de otro remedio. La legítima Emulsión Scott lleva en el envoltorio de cada frasco nuestra marca de fábrica: un hombre cargando á cuestas un gran bacalao. La Emulsión Scott se vende en todas las buenas farmacias y droguerías. Una muestra de prueba, facsimil de nuestros frascos, se envía gratis á quien la pida á D. Carlos Maré, calle de Valencia, 427, Barcelona, acompañando 50 céntimos en sellos de correo para pago de franqueo. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Depósito al por mayor para el grupo Occidental de este Archipiélago, en casa de D. Lorenzo Filipes, calle del Norte número 4.—Santa Cruz de Tenerife.

124 BIBLIOTECA DE «LA OPINIÓN» Gontrán en tanto pensaba: —¡Es preciso concluir de una vez! Así es que respondió con la apariencia de una calma absoluta. —Ciertamente que no os esperaba veros, pero tampoco me he sorprendido, sabiendo que nada es imposible á la casualidad. —¡A la casualidad!—repitió Marcela.—¿Creéis, pues que la casualidad es la que nos pone en presencia el uno del otro? —Sin duda que lo creo. —¡Mentire!—interrumpió la condesa.—¡No es la casualidad, lo sabéis muy bien, es mi amor quien me ha conducido aquí. El duque iba á contestar. —Marcela no le dió tiempo. En voz baja, pero muy mordaz, prosiguió: —Hablaré claro. He venido porque estaba segura de hallaros en Bellavista, y porque era necesario que entre ambos hubiera una entrevista decisiva. En París me habéis engañado, ó al menos tratasteis de engañarme; pero no lo habéis conseguido, bien lo sabéis, y el misterio con que rodeastéis vuestra partida no hizo más que aumentar mis sospechas. Hoy lo sé todo, y aquí estoy. ¡Expliquémonos! ¿Me amáis aún? A tal cuestión, presentada de aquella manera por una mujer antes amada, ningún hombre galante hubiera tenido valor para decir francamente: «¡Es verdad, no os amo ya!» No existe ninguno, nosotros así lo creemos. Gontrán no era la excepción de esta regla. —Escuchadme Marcela,—empezó á decir. De nuevo le interrumpió la condesa.

EL ÚLTIMO DUQUE DE HALLALÍ 121 En aquel momento un criado se acercó á la señora de Rieulles y le dijo algunas palabras en voz baja. XXII Una alegre sorpresa apareció en el semblante de la condesa. Hizo un movimiento para acercarse á su hija y hablarla, pero cambiando de idea salió del salón. Los invitados ofrecieron sucesivamente sus bouquets á la joven. El último fué Gontrán. Pálido y visiblemente conmovido, se adelantó, y poniendo en las manos de Amelia un estuche de terciopelo azul, le dijo en voz baja: —Mi madre se une á mí para rogaros, señorita, que os dignéis aceptar esto... Es nuestro corazón quien os lo ofrece. La duquesa tenía fija la vista en los dos jóvenes. Vió la palidez de su hijo. Vió á Amelia recibir con temblorosa mano el presente de Gontrán, y alzar hacia él sus ojos con una expresión embriagadora. —¡No solamente la ama, sino que también es amado!—se dijo. Amelia abrió el estuche. Una dulce sonrisa entreabrió sus labios, y su mirada se cruzó de nuevo con la de Gontrán. —¡Gracias!—balbuceó.—¡Oh!... ¡sí, gracias! Mientras pronunciaba estas palabras, la señora de

